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Hranice mezi vzděláváním a výchovou 
nelze vymezit právě pro jejich prováza-
nost a prostupnost. Škola vedle plnění 
svých základních cílů v oblasti vzdělává-
ní působí na osobnostní rozvoj každého 
žáka a ovlivňuje způsoby jeho chování, ať 
v pozitivním nebo v negativním slova 
smyslu. Zda poskytuje žákům prostor pro 
pozitivní, nebo negativní vnímání školní 
práce a prostředí, jestli vede žáky k sa-
mostatnosti, či pouze k očekávání poky-
nů, nařízení a příkazů, zdali posi luje 
u žáka pozitivní obraz sebe sama, anebo 
mu dokazuje, že opětovně chybuje, závisí 
do jisté míry na filozofii její kázeňské 
politiky. Na druhé straně i míra motivace 
žáka k učení, jeho zainteresovanost, míra 
spolupráce i sebekorekce podmiňují dob-
ré podmínky pro školní práci. 

Pilotní studií jsme potvrdili závěry star-
ších dílčích šetření realizovaných v České 
republice i v jiných zemích: pro učitele je 
j ednoznačně nejobt ížnějš í učit žáky 
s kázeňskými problémy (Bendi, Šimoník, 
Cole; Visser; Upton). Současně se však ve 
vlastní praxi setkáváme se situacemi, kdy 

škola sama svými přístupy k žákům, pod-
ceňováním vlivu prostředí, vztahů mezi 
pedagogy, vztahů k žákům a k jejich ro-
dičům atd. přímo vytváří podmínky pro 
rozvoj problémů a poruch v chování. 
Z těchto důvodů jsme považovali za ne-
zbytné věnovat se v našem výzkumu pro-
blematice kázeňské politiky školy. Pova-
žujeme ji zajeden z prostředků pro zlep-
šení podmínek pro výuku. 

Výzkumy jsme realizovali v prostředí 
základních a speciálních základních škol 
v roce 2001 a 2002 a sledovali jsme dva 
aspekty: 
1. Evaluaci a analýzu politiky prosazová-

ní kázně - předpokládáme, že znalost 
vztahu žáků ke kázeňské politice školy 
umožňuje pedagogům její účinné vyu-
žívání. Pokud učitelé nevědí, jak žáci 
školu a její pravidla vnímají, nemohou 
využívat efektivně nástroje, které jim 
vyučovací proces dává k ovlivňováni 
chování žáků. 

2. Pravidla pro chování žáků - jak jsou 
formulovaná a jak je zaměřen jejich ob-
sah.1 

1 U druhého výzkumu jsme sledovali, jak jsou pravidla pro chování žáků formulována a jak je 
zaměřen jejich obsah. Výsledky budeme prezentovat v následujícím čísle časopisu. 
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ad 1) Kázeňská politika školy 

Teoretická východiska 
Pravidla kázně 
Ať jsou formulovaná v jakémkoli škol-

ním dokumentu, jejich formulace by měla 
být jasná a srozumitelná. Žák by se v nich 
měl bez problémů orientovat s dobrou 
úrovní porozumění. Dobrá znalost pravi-
del, podle kterých se ve škole má žák cho-
vat, je první podmínkou pro to, aby je mohl 
dodržovat. Pokud jsou pravidla spravedli-
vě uplatňovaná, poskytují žákovi pravdi-
vou zpětnou vazbu o jeho chování, a tím 
zároveň i prostor pro autokorekci. Vyváže-
nost odměňování a trestání je otázkou za-
měření školy na chybu a porušování pravi-
del, nebo na vyhledávání pozitivních pro-
jevů chování. V prvním případě se žákům 
opakovaně negativně hodnoceným snižuje 
motivace ke školní práci, posiluje se jejich 
negativní sebeobraz, a tím i sebedůvěra. Ve 
druhém případě škola žáky povzbuzuje 
a pomáhá jim vytvářet si sebeobraz pozi-
tivní, jejich sebedůvěra roste a ovlivňuje 
vztah ke školní práci. Zvyšuje motivaci 
a zájem žáků. Havlínová; Schneiderová; 
Tomášek (1998) ve svém výzkumu proká-
zali, že ve školách, kde jsou jasně formu-
lované koncepční záměry v politice školy, 
se žáci cítí bezpečněji a zároveň mají i vyšší 
respekt k pedagogům a k jejich pedagogic-
kým postupům. 

Vztah žáka a učitele 
Pokud žák dostává od učitele prostor pro 

uplatnění svých znalostí a dovedností, pak 

nemá ze školní práce strach a důvěřuje 
svým možnostem. Jedině tak se mohou 
jeho schopnosti rozvíjet v optimální míře. 
Trpělivý učitel dokáže k práci motivovat 
i „špatného" žáka. Pokud je i spravedlivý, 
pak jeho hodnocení poskytuje žákům od-
povídající informace o jejich chování 
a školním výkonu. Je větší pravděpodob-
nost, že žák akceptuje kritické hodnoce-
ní, které je základem pro změnu chování, 
popř. zlepšení školní práce, pokud pova-
žuje učitele za spravedlivého. Rozsáhlý 
výzkum týkající se vztahu učitel/žák a jeho 
vlivu na školní práci a její hodnocení pro-
vedli Helus a Pelikán (1984), zaměřili se 
v něm na učitele a jejich preferenční po-
stoje k žákům. Prokázali, že preferenční 
postoje učitelů k žákům se opírají spíše 
o subjektivně utvořené představy o žákovi 
nežli o jejich objektivní charakteristiku. 
Hovoří proto o neadekvátní sebereflexi 
žáků. Autoři považuj í školní výkon 
a motivaci k výuce za klíčové regulátory, 
které bezprostředně ovlivňují pedagogic-
ký proces, zejména pak jeho výsledky 
a účinnost. Prokázali, že sebereflexe žáků 
spolu s klasifikací významně reguluje je-
jich školní výkon. Jejich vztah k předmětu 
je zase významným regulátorem motivač-
ním. Brodinsky (1980) vyzdvihuje právě 
vztah školy a žáka jako primární pro efek-
tivní kázeňskou politiku. 

Sociální kompetence 
Lidé s dobrou úrovní sociálních kom-

petencí jsou odolnější vůči stresu a život-
nímu vypětí. Méně se u nich objevují pro-
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blémy se závislostí na alkoholu či drogách 
nebo mentální nemoci. Dostatečný rozvoj 
sociálních kompetencí dětí ve školním 
věku má potenciál jako významná strate-
gie pro podporu celoživotní sociální in-
kluze (Krause 1996). 

Příležitostí pro prezentaci vlastního ná-
zoru poskytuje škola žákům možnost ver-
bálně vyjádřit vlasmi pocity, prezentovat 
a korigovat vlastní názory. Aktivity zamě-
řené na vytváření a posilování vztahu ke 
škole, pocitu hrdosti, vytváří v žácích 
vztah nejen ke škole, ale i k učení. Vedou 
žáky k uvědomování si zodpovědnosti za 
vlasmi práci a spoluzodpovědnosti za mís-
to, kam patří. S tím souvisí i důvěra žáků 
k učitelům. Jejich pocit bezpečí. Když je 
kázeňská politika školy nastavena otevře-
ně vůči žákům, tak učiteli spíše důvěřují, 
nebojí se neúspěchu a v případě problé-
mů se na učitele obracejí. Pak je možné 
problémy žáků řešit a vytvářet jim situa-
ce, kdy by mohli své chyby napravit. Po-
kud se problém týká školního výkonu, žáci 
se neuzavírají sami do sebe a s novou pří-
ležitostí je posilována i důvěra ve vlastní 
kompetentnost. Žák by měl dostávat mož-
nost k prožitku uspokojení z vlastního 
výkonu, aby mohl na základě pozitivního 
vztahu k sobě samému navazovat pozitiv-
ní vztahy s druhými. Jestliže je žák ve sta-
vu naučené bezmocnosti, musí ho učitel 
přesvědčit o tom, že jeho neúspěch není 
způsoben jeho neschopností, ale vnějšími 
činiteli, které může ovlivnit (Lokšová; 
Lokša 1999). Takto pojatá kázeňská poli-
tika školy uči žáky pracovat s vlasmi chy-

bou a na případný neúspěch se dívat jako 
na další úkol k novému řešení. 

Efektivní vyučování 
Výuka, která není smysluplná a žáky ne-

zajímá, může stěží motivovat k odpo-
vídajícímu školnímu výkonu. Přiměřenost 
úkolů a průběžné sledování a hodnocení 
práce poskytuje žákům důvěru ve vlastní 
možnosti a zvyšuje celkovou motivaci. 
Výuce, které nerozumí a při níž obtížnost 
úkolů převyšuje jejich možnosti, nevěnují 
žáci pozornost, často se při ní nudí. Někte-
ří okázale projevují svůj nezájem, jiní jsou 
pasivní a apatičtí. Jejich motivace ke škol-
ní práci je málo účinná, pokud nějaká je. 
Problémem vzdělávání kázeňsky problé-
mových žáků s ohledem na efektivitu výu-
ky se zabývali Cole, Visser a Upton (1998). 
Škola s efektivní výukou je ve své politice 
vzdělávání, kázně a péče všem přístupná 
a všechny její součásti jsou navzájem pro-
vázané. Pravidelně provádí analýzu své čin-
nosti. Samotnou výuku realizuje diferen-
covaně, aby byla zpřístupněna všem žákům. 
Taková škola věnuje pozornost emociona-
litě a budování sebevědomí žáků prostřed-
nictvím dosahování „normálních" cílů 
a podpory při jejich naplňování. 

Metodologie 
Jako stěžejní výzkumnou metodu jsme 

si zvolili dotazníkové šetření. Dotazníky 
jsme sestavili směrem k žákům, sledovali 
jsme jejich postoje ke kázeňské politice 
školy. Stejné dotazníky pouze modifiko-
vané jsme dali i učitelům, abychom zjistili, 
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jak jsou o postojích žáků informovaní. Při 
sestavování dotazníku jsme vycházeli 
z níže uvedených indikátorů. Odpovědi 
respondentů jsme zpracovali v programu 
EPI Info, Version 6, v němž jsme vytvoři-
li matrice kategorií a subkategorií, kam 
jsme ukládali získaná data pro základní 
statistiku. Pro statistické zpracování a po-
rovnávání souborů jsme použili program 
Statistica for Windows a chí-kvadrát test. 

Průběh šetření 
Sledované otázky: 
Rozdíly v postojích žáků a učitelů ke ká-
zeňské politice školy 
Rozdíly v postojích žáků s problémy 
v chování a žáků ostatních v oblastech 
důvěry ve vlastní příležitost, důvěry 

Pro sledování kázeňské politiky škol 
jsme stanovili indikátory vztahující se: 
- k podmínkám výchovně-vzdělávacího 

procesu, tj. pravidla kázně, vztah mezi 
žáky a učiteli 

- k prostředkům výchovně-vzdělávacího 
procesu, tj. rozvoj sociálních kompeten-
ci žáků, efektivita výuky. 
Přehled sledovaných indikátorů zřetel-

ně udává tabulka č. 1. 

v učitele a jeho spravedlivost a v oblasti 
zájmu o školní práci. 

Šetřené soubory 
Celkový počet respondentů v souboru 
učitelů byl 184. Jejich rozložení demon-
struje tabulka č. 2. 

Tab. č. 2: Rozložení respondentů podle kontaktních položek - soubor učitelů 
(Vojtová 2001) 

Celkové počty Praxe 0 - 5 let Praxe 6 - 2 0 let Praxe 21 let a více 
četnost % četnost % četnost % četnost % 

Soubor celkem 183 100 30 16,4 59 32,2 95 51,4 
Učitelé - muži 15 100 3 20,0 6 40,0 6 40,0 
Učitelé - ženy 168 100 27 16,2 52 31,1 89 52,7 
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Tab. č. 1: Výchovně-vzdělávacího procesu a jeho vliv na chování žáků - indikátory 
(Vojtová 2001) 

Podmínky W P Prostředky W P 
Pravidla kázně Vztah učitele a žáků Sociální kompetence Efektivní vyučování 

jasnost 
stručnost 

stejná příležitost pro 
všechny 

účast v týmu - skupino, 
třída, škola 

smysl a cíle učiva jsou 
jasné 

spravedlnost při 
uplatňování 

projevy zájmu o všechny 
žáky 

diskuse, prezentace 
názoru 

zainteresovanost žáků 

oceňování trpělivost sounáležitost se školou -
hrdost 

ocenění, rychlá zpětná 
vazba 

trestání spravedlnost důvěra k učitelům přiměřenost 
možnost úspěchu 



Celkový počet respondentů v souboru 
žáků byl 572. Jejich rozložení demon-

Základní hypotézy 
H 1 Postoje ke kázeňské politice školy 
se liší v závislosti na roli učitele nebo 
žáka. 
H 2 U žáků se postoje ke kázeňské po-
litice školy liší v závislosti zkušenosti 
žáka se sníženým hodnocením chování. 
Základní hypotézy jsme rozpracovali do 
hypotéz dílčích, které nám podepíraly 
potvrzení nebo vyvrácení hypotéz. 

Výsledky šetření kázeňské politiky 
školy 
Žáci 
Žáci vnímali kázeňskou politiku školy 
jako zaměřenou na chybu a upřednost-
ňující trest před odměnou. 
Nevěřili ve stejnou příležitost pro zaží-
vání úspěšnosti při školní práci pro 
všechny žáky. 
Neviděli smysluplnost výuky pro někte-
ré žáky. 
Měli názor, že učitelé některým žákům 
nadržují. 
Nepociťovali sounáležitost se školou. 
Měli názor, že učitele jejich problémy 
nezajímaly. 

struje tabulka č. 3. 

soubor žáků 

Nedostávali příležitost k účasti na dis-
kusích k zajímavým tématům. 
Žáci kázeňsky problémoví 
Měli významně horší orientaci v pra-
vidlech školního života. 
Nevěřili, že učitelé chtějí, aby se jim ve 
škole dařilo, a že by měli z jejich úspě-
chů radost. 
Nepovažovali způsoby uplatňování tres-
tů ze strany učitelů za spravedlivé. 
Měli významně nižší důvěru ve vlastní 
možnosti ovlivnit svůj školní výkon 
a změnit své hodnocení. 

Učitelé 
Viděli sami sebe i své přístupy k žákům 
výrazně pozitivněji, nežli je vnímali 
žáci. 
Byli velmi málo informováni o posto-
jích a názorech žáků, chybí jim zpětná 
vazba. 
Nevytvářeli příležitosti pro to, aby se 
od žáků více dověděli. 

Závěr 
Změny, kterými prochází naše společ-

nost, souvisejí s rozvojem vědy a techni-

Tab. č. 3: Rozložení respondentů podle kontaktních položek -
(Vojtová 2001) 

Celkové počty Skupina chování Skupina chování Skupina chování 

četnost % četnost % četnost % četnost % 

Soubor celkem 572 100 50 8,7 28 4,9 494 86,4 

Chlapci 270 100 37 13,7 22 8,1 211 78,1 

Dívky 302 100 13 4,3 6 2,0 283 93,7 
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ky, s růstem ekonomiky. Zasahují do všech 
oblastí života společnosti a kladou stále 
větší nároky na její členy, na jejich pří-
pravu a vybavenost. Na druhé straně si 
rozšiřující nároky na svobodu občanů vy-
žaduji, aby byl každý schopen převzít zod-
povědnost sám za sebe i za společné roz-
hodování. V souvislosti s těmito společen-
skými nároky i požadavky se mění do ur-
čité míry i význam vzdělání a zodpověd-
nost školy za vývoj společnosti. 

Úloha školy je tedy vícerozměrná. Plní 
svou roli v osobnostním rozvoji dítěte 
a v přípravě pro jeho sociální i pracovní 
zapojení. Naplňování všech těchto úkolů 
je velmi náročné na vedení školy, učitele 
i využívané metody a způsoby práce. 
Předpokladem úspěchu v tomto snažení je 
především dobrá strategie výchovně-vzdě-
lávací činnosti, kvalitní politika školy. Cíle 
vzdělávání žáků jsou jednoznačně vyme-
zené školními osnovami. Cíle a strategie 
osobnostního rozvoje žáků by měla spe-
cifikovat kázeňská politika školy, jež se 
vztahuje nejen k pravidlům kázně, ale 
i k vztahům uvnitř školy, k vzájemné in-
terakci žáků a učitelů a žáků navzájem, 
stejně jako ke způsobům výuky a motivace 
žáků. 

Přesné a precizní stanovení cílů a zámě-
rů školy a jejich akceptování všemi zúčast-
něnými je prvním krokem k úspěšné prá-
ci se všemi žáky i se žáky, kteří jsou do 
jisté míry odlišní od těch ostatních. Dru-
hým krokem je pak pravidelná opakova-
ná evaluace vnější i vnitřní, vytvoření ur-
čitého systému zpětné vazby pro vedení 

školy, učitele i žáky. Pro včasné zachyce-
ní dětí, jejichž výsledky ve školní práci 
neodpovídají jejich možnostem (nebo 
i dětí se speciálními vzdělávacími potře-
bami), a podporu jejich potenciálu je ne-
zbytné průběžně analyzovat výsledky 
školní práce, postoje žáků i učitelů a na 
jejich základě přijímat rozhodnutí a opa-
tření, která by případné nedostatky elimi-
novala. 

Shrnutí 
Představili jsme vám výsledky z výzku-

mného šetření v základních školách. Šet-
ření srovnávalo postoje učitelů a žáků ke 
kázeňské politice školy. Naším cíle bylo 
zjistit, zda učitelé postoje žáků k této pro-
blematice znají. Vymezené indikátory se 
vztahovaly k uplatňovaným kázeňským 
pravidlům, ke vztahu mezi učitelem 
a žákem, k efektivitě výuky a k sociálním 
kompe tenc ím žáků. Vycházeli j s m e 
z předpokladu, že otevřená škola sleduje 
a vyhodnocuje postoje a názory žáků. 
V našem výzkumu jsme zjistili, že posto-
je učitelů a žáků ke kázeňské politice školy 
jsou významně odlišné, a v některých ka-
tegoriích jsou dokonce protichůdné. Žáci 
kázeňsky problémoví se ve svých posto-
jích liší od postojů svých spolužáků, a to 
předevš ím v oblastech souvisej íc ích 
s porozuměním pravidlům pro hodnocení 
a kázeň a se sebedůvěrou. 
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